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ВСТУП 

Сучасний етап розвитку освіти вимагає формування літературної 

компетенції у школярів. Одна з основних змістових ліній літературного 

компонента Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти 

Літературознавча лінія передбачає вивчення літературних творів у єдності 

змісту й форми, оволодіння учнями основними літературознавчими поняттями 

й застосування їх під час аналізу й інтерпретації художніх творів; розгляд 

літературних творів, явищ і фактів у контексті літературного процесу; 

виявлення специфіки літературних напрямів, течій; розкриття поетикальних 

(зокрема жанрово-стильових) особливостей художніх творів; ознайомлення 

учнів із загальними принципами художнього перекладу, необхідними для 

текстуальної роботи з перекладною літературою. Літературознавчі терміни й 

поняття подано в програмі за принципами науковості (відповідно до розвитку 

сучасного літературознавства), послідовності (від простих до складних) й 

концентричності (від елементарних уявлень до їхнього поглиблення, від 

загальних понять до їхніх різновидів тощо). Літературознавча лінія 

представлена в рубриці Теорія літератури (ТЛ).   

Отже, школа повинна не тільки залучити до читання, сформувати 

навички читання, читацький інтерес. Основні завдання школяра на сучасному 

етапі літературної освіти – вміти проникнути у природу художнього твору та 

образу, розуміти особливості та функції поетичного слова, його естетичний 

вплив, навчитися читати осмислено. Важливу роль для досягнення цієї мети 

відіграє теорія літератури. Теоретико-літературні відомості є невід'ємною 

частиною шкільного курсу зарубіжної літератури, підпорядковані завданням 

вивчення художніх творів, сприяють осягненню мистецтва слова як 

естетичного феномена. 

Своєрідність зарубіжної літератури як навчального предмету зумовлено 

тим, що об’єктом його вивчення є твори мистецтва, у той час як наука про 

літературу відіграє підлеглу роль, яка надзвичайно важлива: завдяки 

теоретичним знанням школярі навчаються повноцінному сприйняттю 
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художніх творів. Адже  щоб насолоджуватися мистецтвом, треба бути 

художньо освіченою людиною. Література тільки тоді виховує, коли читач 

насолоджується твором, коли краса мистецтва слова, потрясіння, очищення 

через страждання, сміх над негативним робить людину кращою. Допомагаючи 

учням зрозуміти основні закони мистецтва, теорія літератури робить 

доступними для них філософські, моральні ідеї творів, відкриває накопичений 

людством за тисячоліття досвід, без засвоєння якого не може бути розвинутої 

особистості, вільної людини-творця.  

У формуванні теоретико-літературних понять повинна бути чітка, добре 

продумана наукова система роботи вчителя-словесника, яка забезпечить 

успішне оволодіння аналізом художнього твору учнями, сприйняття 

художнього твору на належному рівні, реалізацію мети вивчення зарубіжної 

літератури, зазначеної у чинній Програмі [19]. 

Загальні принципи і прийоми вивчення елементів теорії літератури в 

школі обґрунтовані у фундаментальних працях академіка С. Голубкова. 

Висвітлюють особливості вивчення теоретико-літературних понять науковці 

Є. Васильєв, О. Галич, В. Назарець; відомі психологи Л. Виготський, 

П. Гальперін, В. Давидов, Д. Єльконін, О. Леонтьєв, Н. Молдавська, 

О. Нікіфорова, С. Рубинштейн, М. Тализіна, які у своїх працях аналізують 

механізм і специфіку поетапного процесу формування теоретичних понять в 

учнів. У методиці викладання зарубіжної літератури проблеми вивчення 

теоретико-літературних питань досліджували О. Бандура, О. Богданова, 

Г. Бєлєнький, Г. Іонін, Н. Корст, Є. Пасічник, М. Рибнікова, Б. Степанишин 

[40]. 

Разом з тим серед методистів, науковців та учителів до останнього часу 

не має одностайності щодо системи, обсягу та послідовності вивчення питань 

теорії літератури в школі. Цим і обумовлюється актуальність обраної теми. 

Предмет дослідження – методика вивчення теоретико-літературних 

понять у школі 
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Об’єктом дослідження стали зміст, форми, методи і прийоми засвоєння 

теоретико-літературних понять на уроках зарубіжної літератури 

Мета роботи –  на основі існуючих в методиці розробок сформулювати, 

науково обґрунтувати методи, прийоми вивчення  теоретико-літературних 

понять на уроках зарубіжної літератури 

Досягнення основної мети вимагає постановки ряду конкретних 

завдань: 

 визначити роль і місце теорії літературі у шкільному курсі 

зарубіжної літератури; 

 окреслити проблеми вивчення теорії літератури в школі; 

 охарактеризувати систему вивчення питань теорії 

літератури в щколі; 

 проаналізувати прийоми вивчення теоретико-літературних 

понять на уроках зарубіжної літератури; 

 обгрунтувати необхідність використовувати в школі 

досягнення сучасного літературознавства. 

Для розв’язання поставлених завдань використано такі методи 

дослідження: ретроспективний та системний аналіз філософської, філологічної, 

психолого-педагогічної та методичної літератури з досліджуваної проблеми; 

теоретичне узагальнення педагогічного досвіду для визначення теоретико-

методичних засад дослідження. 

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає у спробі 

на основі узагальнення існуючих у методичній науці напрацювань з питання 

вивчення теорії літератури в школі визначити теоретичні засади методики 

формування літературознавчих понять на уроках зарубіжної літератури і 

конкретизувати методи, прийоми й види навчальної діяльності, які 

забезпечують формування цих понять в учнів старшої школи. 

Практичне значення роботи полягає у тому, що результати даного 

дослідження можуть бути використані в практиці викладання зарубіжної 

літератури в школі і спеціальних навчальних курсах з методики навчання 
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зарубіжної літератури в школі, у навчальній практиці, проведенні практичних 

та семінарських занять, у подальших дослідженнях задекларованої проблеми. 

Апробація роботи була здійснена на студентській науковій конференції 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 10 

квітня 2018 року.  

Обсяг та структура дослідження. Робота складається зі вступу двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. Її обсяг без списку 

використаної літератури становить 83 сторінки комп’ютерного набору. 

Додається список використаних джерел (80 позицій). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



81 
 

ВИСНОВКИ 

Опанування учнями теоретико-літературних понять — одна з важливих 

ланок літературної освіти. Без цього неможливе свідоме вивчення предмета. 

Необхідність вивчення теоретико-літературних понять у школі, хоч і 

викликає сумніви, але останні постійно, рішуче та обґрунтовано 

заперечуються, тому що розуміння художніх текстів, їхній аналіз є практично 

неможливим без використання теорії літератури. У методиці викладання 

літератури проблема формування літературознавчих понять традиційно 

досліджується в контексті питань, пов’язаних із вивченням елементів теорії 

літератури в школі. 

Знання теорії літератури сприяє глибшому засвоєнню художніх творів, 

дає можливість краще відчути красу художнього слова. Новітні досягнення 

сучасного літературознавства можуть і повинні використовуватися в 

практичній роботі учителів хоча б тому, що цього передусім потребують ті 

тексти, які лише нещодавно введені до програм із зарубіжної літератури. А, 

крім цього, використання даних досягнень вмотивоване тим, що за їхньою 

допомогою відкриваються ще незвідані й інколи несподівані змісти навіть 

хрестоматійних творів. Це, у свою чергу, сприяє як зацікавленню предметом з 

боку учнів, так і їхньому інтелектуальному та літературно-естетичному 

розвитку. Учні усвідомлюють, що завдяки засобам художньої виразності 

митець створює певні настрої, образи, описи, викликає певні емоції в читачів.  

Питання про вивчення у школі теоретико-літературних понять порушує 

проблеми і суто методологічного і конкретно методичного характеру.  

Аналізуючи проблему на методологічному рівні, можна стверджувати, 

що вивчення літературних творів без відповідного теоретичного підґрунтя 

неможливе, але процес осягнення теоретичних понять повинен обов’язково 

поєднуватися з емоційним забезпеченням та естетичною стороною аналізу 

художнього твору в школі. Так методологічна проблема перетікає в 

методичну, в якій можна виділити літературознавчий і саме методичний 

аспекти. 
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Методичний аспект, спрямований на вироблення певної системи 

вивчення теоретико-літературних понять на уроках зарубіжної літератури, 

повинен враховувати місце і роль теоретичних знань в літературній освіті 

школярів. Протиріччя між необхідністю формувати в учнів систему знань з 

теорії літератури та несистемним викладанням матеріалу допоможе подолати 

системно-структурний спосіб викладу теоретичних понять. У процесі 

вивчення зарубіжної літератури в учнів формуються спочатку окремі поняття, 

певна їх сукупність, а потім система понять. Одночасно з процесом утворення 

нових понять іде поглиблення змісту раніше сформованих понять. 

Теоретико-літературний матеріал досить складний для сприйняття, 

особливо для учнів 5-х класів, в яких ще не розвинуте абстрактне мислення. 

Але проблема використання теоретико-літературних понять у процесі аналізу 

художніх творів пов’язана не стільки власне з цими поняттями, скільки з 

методикою їхнього застосування. Ефективне формування літературознавчих 

понять залежить від дотримання низки психолого-педагогічних умов, з яких 

основними є: 

– оволодіння літературознавчими поняттями усвідомлюється учнями 

як необхідна умова адекватного сприйняття художніх творів; 

– формування літературознавчих понять здійснюється поетапно на 

основі системного підходу; 

– свідоме використання учнями розумових дій (аналізу, синтезу, 

абстрагування, узагальнення, порівняння та ін.); 

– спрямування учнів на послідовне й систематичне застосування 

літературознавчих понять під час вивчення художніх творів, виконання 

навчальних завдань; 

– урахування вікових можливостей пізнавальної діяльності учнів 

основної школи; 

– здійснення зв’язків літературознавчих понять із поняттями інших 

предметів естетичного циклу. 
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За умов творчого підходу щодо використання даних понять у школі, 

теорія літератури стає дієвим інструментом, за допомогою якого вивчення 

художньої літератури перетворюються на захоплюючу мандрівку в 

дивовижний та ні з чим незрівняний світ мистецтва слова. 

Формування теоретико-літературних знань вимагає використання всієї 

палітри традиційних і сучасних методів та прийомів, які приведуть учнів до 

адекватного розуміння прочитаного, допоможуть глибше проникнути в 

емоційну тональність твору, виразніше побачити героїв, дозволять вийти на 

рівень усвідомлення авторської позиції.  

Великі перспективи для засвоєння теоретико-літературних понять в 

основній школі відкриває метод ейдетики. Для свідомого засвоєння понять та 

системного вивчення їх в умовах спонтанного викладання та формування 

системи знань великого значення набуває наочність. Доречно і вміло 

використана наочність забезпечить правильне відображення у свідомості 

учнів об’єктивного світу, активізує думки учнів, пожвавить інтерес не лише до 

вивчення теоретико-літературного матеріалу, а й взагалі до літератури. 

Запропонована у 3 розділі модель методики навчання літературних 

напрямів в 11 класі доводить, що практичне втілення  ідеї організації навчання 

старшокласників зарубіжної літератури на естетичних засадах з необхідністю 

осмисленого засвоєння теоретичного матеріалу забезпечуватиме належне 

емоційне сприйняття різностильових творів світового письменства, 

формування великостильових орієнтирів у літературі як мистецтві слова, 

духовно-ціннісне засвоєння художнього образу світу. 
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